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ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหาเก่ียวกับ                                   
พื้นที่ของวงกลม (1)



ตะลุยโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ                                   
พื้นที่ของวงกลม (1)



วิเคราะห์ ออกแบบ ด าเนินการแก้ปัญหา                
และหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ              

พื้นที่ของวงกลม พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบที่ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



สวนหย่อมแห่งหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความยาว
ด้านละ 14 เมตร ภายในปูหญ้า เป็นวงกลมที่มี             
เส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่ากับความยาวด้านของ              
รู ป สี่ เ ห ลี่ ย ม จั ตุ รั ส  พื้ น ที่ ที่ เ ห ลื อ ต้ อ ง ก า รป ลู ก                   
ดอกดาวเรือง เหลือพื้นที่ปลูกดอกดาวเรืองเท่าใด 
(ก าหนด π = )22

7



สวนหย่อมแห่งหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความยาวด้านละ 14 เมตร ภายใน           
ปูหญ้า เป็นวงกลมที่มี เส้นผ่ านศูนย์กลางยาวเท่ ากับความยาวด้านของ              
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส พื้นที่ที่เหลือต้องการปลูกดอกดาวเรือง เหลือพื้นที่ปลูกดอก
ดาวเรืองเท่าใด (ก าหนด π = )22

7

เขียนรูปคร่าว ๆ 14 ม.

14 ม.
14 ม.

สนามหญ้า

พื้นที่ปลูกดอกดาวเรือง



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส
และความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของวงกลม

พื้นที่ของสวนหย่อมรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส
= ความยาวด้าน × ความยาวด้าน 

พื้นที่ของบริเวณที่ปูหญ้าเป็นวงกลม = π 2r

1

1

พื้นที่ที่เหลือ = พื้นที่ของสวนหย่อมรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส
- พื้นที่ของบริเวณที่ปูหญ้าเป็นวงกลม

แสดงผลลัพธ์
พื้นที่ที่เหลือส าหรับปลูกดอกดาวเรือง 

จบ



สวนหย่อมรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความยาวด้านละ 14 เมตร 
พื้นที่ของสวนหย่อมรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส = ความยาวด้าน × ความยาวด้าน  

= 14 × 14 ตารางเมตร
= ตารางเมตร196

พื้นที่ของบริเวณที่ปูหญ้าเป็นวงกลม = π 2r ซึ่งรัศมียาว 14 ÷ 2 = 7 เมตร

= 22
7

× 7 × 7 ตารางเมตร

= 154 ตารางเมตร
จะได้ พื้นที่ท่ีเหลือ = 196 - 154 ตารางเมตร

= 42 ตารางเมตร
ดังนั้น เหลือพื้นที่ปลูกดอกดาวเรือง 42 ตารางเมตร



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า สวนหย่อมรูปสี่เหลีย่มจัตุรัสมีความยาวด้านละเท่าใด 
เนื่องจาก เหลือพื้นที่ 42 ตารางเมตร และบริเวณที่ปูหญ้ามีพื้นที่ 154 ตารางเมตร 

จะได้ สวนหย่อมรูปสี่เหลีย่มจัตุรัสมีพื้นที่ 42 + 154 =   196 ตารางเมตร 

จาก พื้นที่ของรูปสีเ่หลีย่มจัตุรัส = ความยาวด้าน × ความยาวด้าน 

196 = ความยาวด้าน × ความยาวด้าน จะได้
196 = 14 × 14

แสดงว่า รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีความยาวด้านละ 14 เมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 42 ตารางเมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ชาวนาใช้เชือกยาว 8 เมตร ผูกวัวตัวหนึ่งไว้มุมคอก 
รูปสี่ เหลี่ยมผืนผ้ากว้าง 16 เมตร ยาว 20 เมตร             
โดยผูกไว้ด้านนอกคอกให้กินหญ้าบริเวณรอบคอก           
วัวตัวนี้จะมีพื้นที่กินหญ้าประมาณเท่าใด  

เขียนรูปคร่าว ๆ

20
 ม

.

16 ม.
เชือกวัวยาว 8 ม.

(ก าหนด π = 3.14)



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวเชือก

พื้นที่ของวงกลม = π 2r

พื้นที่ส่วนที่วัวสามารถกินหญ้า
= 3
4

× พื้นที่ของวงกลม

แสดงผลลัพธ์
พ้ืนท่ีส่วนท่ีวัวสามารถกนิหญ้าได้

จบ

ความยาวของเชือก 8 เมตร
จะได้ รัศมียาว 8 เมตร

พื้นที่ของวงกลม = π 2r
= 3.14 × 8 × 8 ตารางเมตร
= 200.96 ตารางเมตร

พื้นที่ส่วนที่วัวสามารถกินหญ้า
= 3
4

× 200.96 ตารางเมตร

= 150.72 ตารางเมตร

ดังนั้น วัวตัวนี้จะมีพื้นที่กินหญ้า   
ประมาณ 150.72 ตารางเมตร



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า เชือกวัวยาวเท่าใด
เนื่องจาก วัวตัวนี้จะมีพื้นที่กินหญ้าประมาณ 150.72  ตารางเมตร

พื้นที่ที่วัวสามารถกินหญ้าได้คิดเป็น 3 ส่วน จากทั้งหมด 4 ส่วน

พื้นที่ 3 ส่วน คิดเป็น 150.72 ตารางเมตร

พื้นที่ 1 ส่วน คิดเป็น 150.72
3

ตารางเมตร

พื้นที่ 4 ส่วน คิดเป็น 4 × 150.72
3

= 200.96 ตารางเมตร

จะได้ วงกลมมีพื้นที่ 200.96 ตารางเมตร



π 2rพื้นที่ของวงกลม       =
200.96 = × r × r

หรือ × r × r = 200.96
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
จะได้ r × r = 200.96

3.14
3.14

÷ 3.14
r × r = 64
r × r = 8 × 8

r = 8
วงกลมนี้มีรัศมียาว 8 เมตร
ซึ่งความยาวของเชือกวัวจะเท่ากับความยาวของรัศมีของวงกลม
แสดงว่า เชือกวัวยาว 8 เมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์
ดังนั้น 200.96 ตารางเมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง





ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 6.47
ข้อ 2

1. ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง







แบบฝึกหัด 6.47

ค าชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
1) สนามกีฬาแห่งหนึ่ง ประกอบด้วยรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าและครึ่งวงกลม          
ซึ่งมีความยาวของส่วนต่าง ๆ ดังรูป สนามกีฬาแห่งนี้มีพื้นที่เท่าไร



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวและความกว้าง

และความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของรูปส่ีเหลี่ยมจัตุรัส

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า
= ความกว้าง × ความยาว

พื้นที่ของวงกลม = π 2r

พื้นท่ีของสนามกีฬา = พื้นท่ีของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า
+ พื้นท่ีของวงกลม 

แสดงผลลัพธ์
พื้นที่ของสนามกีฬา

จบ

= 28 × 60 ตารางเมตร
= 1,680    ตารางเมตร

พื้นที่ของวงกลม = π 2r

= 22
7

× 14 × 14 ตารางเมตร

วงกลมมีรัศมียาว 28 ÷ 2 = 14 เมตร

= 616 ตารางเมตร
พื้นที่ของสนามกีฬา = 1,680 + 616 ตารางเมตร

= 2,296 ตารางเมตร

ดังนั้น สนามกีฬาแห่งนี้มีพื้นที่ 2,296 ตารางเมตร 

พื้นที่ของรูปสีเ่หลี่ยมผืนผ้า = ความกว้าง × ความยาว



สรุปบทเรียน



หาพื้นที่ของวงกลม ได้อย่างไร

พื้นที่ของวงกลม = π r 2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี

การหาพื้นที่ส่วนใดส่วนหนึ่งที่เป็นเศษส่วนของวงกลม  
หาได้อย่างไร

พิจารณาว่าพื้นที่ที่ต้องการหา หรือพื้นที่ส่วนที่ระบายสี
คิดเป็นเศษส่วนเท่าใดของพื้นที่ของวงกลม
แล้วหาค าตอบโดยน าเศษส่วนนั้นคูณกับพื้นที่ของวงกลม



กรณีวงกลมเล็กอยู่ในวงกลมใหญ่ 
จะหาพื้นที่ส่วนที่ต่างกันได้อย่างไร

น าพื้นที่ของวงกลมใหญ่ ลบด้วย พื้นที่ของวงกลมเล็ก

กรณีอื่น ๆ ในการหาพื้นที่ที่ต้องการหรือ             
พื้นที่ส่วนที่ระบายสีหาได้อย่างไร

ใช้ความรู้เรื่องพื้นที่ของวงกลม และหาค าตอบตามที่โจทย์ถาม



การแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา 

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผน

ขั้นที่ 4 ตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับพื้นที่ของวงกลม 

(2)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

- แบบฝึกหัด 6.48


